

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602, 0761 621 994,
redactor_sef@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Colectă pentru refacerea acoperișului casei parohiale

Ploile din ultima perioadă au scos în evidență problemele majore ale acoperișului de la casa parohială, care necesită intervenție de urgență, pentru a stopa curgerea apei prin tavane. Lucrările de reparații au început deja și am dori, în primă urgență, să refacem zonele cele mai critice.

Apelăm la ajutorul tuturor celor care ne pot sprijini pentru refacerea acoperișului, a cărui tablă și șarpantă au fost profund afectate în ultimele decenii.

Puteți face donații către Parohia Toma Cozma, prin virament, în contul RO 38 RZBR 0000 0600 0027 6450, Raiffeisen Bank Iași, iar în numerar la domnul Ing. Gheorghe Aioanei, sau la pangarul parohial, doamnei Aurica Raveica

BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectează-te cu o lectură plăcută!

Citește și informează-te !

Prin Biblioteca Parohială, vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

Program de funcționare:

Duminica, între orele 11.00-12.00

Persoane de contact:

*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,
petite_sourire@yahoo.com

*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,
irina_danila93@yahoo.com

Începând cu numărul trecut am reluat rubrica *Catehism practic* inaugurată în numărul 520 al publicației noastre.

Prin această rubrică ne propunem să răspundem la întrebările cititorilor care au în vedere modul concret de a se manifesta ca buni creștini, atunci când e vorba de rugăciuni, slujbe, acte de cult, preocupări personale, viață de familie, interacțiuni sociale etc.

Astfel de întrebări, la care vom încerca să răspundem, pot fi trimise în cutia de la pangarul parohiei sau pe e-mail.

CATEHISM PRACTIC:

Î: Sunt interzise relațiile trupesti în perioada postului? Ne puteți explica de ce?

R: E o cerință majoră a disciplinei postului de a ne priva de legăturile trupesti. Însă nu prin interdicție sau impunere, ci fiind vorba de relația între două persoane, prin acordul comun: „Să nu vă lipsiți unul de altul, decât cu bună învoială pentru un timp, ca să vă îndeletniciți cu postul și cu rugăciunea, și iarăși să fiți împreună, ca să nu vă ispitească satana, din pricina neînfrânării voastre“ (I Corinteni 7,5). Iar Canonul 5 Apostolic nu permite abandonarea soțului sau a soției nici măcar pe motiv de evlavie. Atunci când Dumnezeu, pe Muntele Sinai, urma să Se arate evreilor scăpați din robie, a poruncit, prin Moise, celor din popor: „să nu vă atingeți de femei“ (Ieșire 19,15) pentru că „cei ce sunt în carne nu pot să placă lui Dumnezeu“ (Romani 8,8).

Potopul a fost hotărât de Dumnezeu pentru că oamenii au ajuns să fie „numai trup“ (Facere 6,3). Iar raportarea doar la trup creează multe stări conflictuale, căci te raportezi doar la cele trecătoare. Așa se explică atâtea crize familiale în care persoana iubită a devenit insuportabilă: relația trupestă te determină să gândești trupest, relația sufletească, sufletește. Putem descoperi în post că ne putem iubi și fără „a face dragoste“.

De aceea, în post, familia creștină este chemată să descopere valențele iubirii sufletești care ne deschid spre descoperirea calităților aproapelui în detrimentul iubirii trupesti, care, scăpată de sub control, coboară la dimensiunea unui act instinctual egoist, în care dictează plăcerea.

(Pr. Mihai Mărgineanu)

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a unsprezecea după Rusalii

Vineri, 29 august: **Tăierea cinstului cap al Sf. Prooroc Ioan Botezătorul**



Grafică realizată de Dan-Andrei Morteci

Prin tine izbăvind-ne de tot necazul, după datorita mulțumire, pe tine apărătorul și fierbinte sprijinitorul nostru te rugăm, cel ce ai îndrăznire către Domnul, din toate nevoile ne slobozește pe noi ca să-ți cântăm :
Bucură-te, sfinte Ioane, preacinstite
Înaintemergătorule !

(din Acatistul Sfântului Ioan Botezătorul)

Evangelia duminicii

Matei 18, 23-35 (*Pilda datornicului nemilostiv*)

23. De aceea, asemănatu-s-a împărăția cerurilor cu un împărat care a vrut să se socotească cu slugile sale.
24. Și începând el să facă socoteală, i s-a adus un datornic cu zece mii de talanți.
25. Dar neavând acela cu ce plăti, stăpânul său a poruncit să-l vândă pe el, și pe femeia lui și pe copiii lui și toate câte are, ca să plătească.
26. Deci, căzând sluga aceea în genunchi, i se închină, zicând: Doamne, mai îngăduiește-mă și-ți voi plăti tot.
27. Iar stăpânul slugii aceleia, milostivindu-se de el, i-a dat drumul și i-a iertat datoria.
28. Dar, ieșind, sluga aceea a găsit pe unul din cei ce slujeau împreună cu el și care-i datora o sută de dinari. Și punând mâna pe el, îl sugruma, zicând: Plătește-mi ce ești dator!
29. Și căzându-i la picioare cel ce era slugă ca și el, îl rugă, zicând: Mai îngăduiește-mă și-ți voi plăti...
30. Dar el n-a vrut, ci mergând, l-a aruncat în închisoare, până ce va plăti datoria.
31. Iar celelalte slugi, văzând cele petrecute, s-au întristat foarte și, venind, i-au spus stăpânului toate cele întâmplate.
32. Atunci, chemându-l stăpânul său, i-a zis: Slugă vicleană, toată datoria aceea ți-am iertat-o, fiindcă m-ai rugat.
33. Nu trebuia oare ca și tu să ai milă de cel ce este slugă împreună cu tine, așa cum am avut eu milă de tine?
34. Și mâniindu-se, stăpânul său l-a dat pe mâna chinuitorilor, până ce-i va plăti toată datoria.

Program liturgic în această săptămână

- ◆ **Astăzi, duminică, 24 august,**
 - ora 8.00, Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii
 - ora 11.00, Taina Sfintei Împărtășanii, în cadrul Sfintei Liturghii (pentru copii și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)
 - ora 18.00, Paraclisul Maicii Domnului. În cadrul acestei rugăciuni este expusă spre venerare o copie a icoanei făcătoare de minuni a Maicii Domnului „Prodromița“, ce poartă binecuvântarea unui mare duhovnic, vrednicul de pomenire Protos. Petroniu Tănase, fost stareț al mănăstirii Prodromul de la Athos.
- ◆ **Marți, 26 august,**
 - ora 18.00, Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina
- ◆ **Vineri, 29 august,**
 - Tăierea cinstului cap al Sf. Prooroc Ioan Botezătorul (*Post*)
 - Ora 8.00 Utrenia și Sfânta Liturghie (nu se mai oficiază Sf. Maslu seara)
- ◆ **Sâmbătă, 30 august,**
 - ora 18.00, Slujba Vecerniei

Cronică parohială



foto: Iulian-Corneliu Istrate

INVITAȚIE LA UN UN NOU PELERINAJ

Duminică, 24 august a.c., ora 14.00, parohia noastră lansează invitația doritorilor de călătorie cu bicicleta să participe la al doilea pelerinaj pe bicicletă din această vară ce va fi inițiat din curtea Bisericii noastre către Mănăstirea Cetățuia și Mănăstirea Hlincea. Tradiția pelerinajelor pe bicicletă la Biserica Toma Cozma a început în anul 2002, fiind continuată consecutiv în fiecare an.

Se pot alătura pelerinajului nostru toți cei interesați și care dețin biciclete proprii: copii, tineri, persoane de orice vârstă. Ca și în cazul acțiunilor anterioare, prin sprijinul Bioma Agro Ecology Co vor fi puse gratuit biciclete la dispoziția tinerilor care vor dori să participe. Confirmările de participare și rezervările bicicletelor (dat fiind numărul limitat al acestora) se fac la numerele de telefon: tel. 0741 706 602 (Orange), 0761 621 994 (Cosmote), 0728 037 471 (Orange).

În timpul itinerariului se vor face popasuri în cadrul natural oferit de frumoasele regiuni din jurul cetății Iașului, fiind pregătite și alte surprize pentru toți participanții. Se recomandă pelerinilor să aibă echipament adecvat, apă și orice altceva mai consideră necesar.

Pelerinajul se va încheia cu participarea la Slujba Paraclisului Maicii Domnului, care se va oficia în Biserica noastră. În cadrul acestei rugăciuni, este expusă spre venerare o copie a icoanei făcătoare de minuni a Maicii Domnului „Prodromița”, ce poartă binecuvântarea vrednicului de pomenire Protos. Petroniu Tănase, Starețul mănăstirii Prodromul de la Athos.

VĂ AȘTEPTĂM CU DRAG!

Vlad Carpiuc

Pelerinaj mănăstirea Vlădiceni – 17 August 2014

Seria pelerinajelor pe bicicletă, organizată de enoriașii-cicliști ai Parohiei noastre, a revenit anul acesta pentru toți credincioșii iubitori de ciclism. Pelerinajul implică deplasarea unui grup de credincioși pelerini cu bicicleta, la mănăstirile din împrejurimile Iașului. La aceste pelerinaje poate participa oricine și pe această cale vreau să încurajez cât mai multe persoane, de orice vârstă să ia parte la această activitate minunată.

Săptămână trecută, am ales să vizităm Mănăstirea Vlădiceni, o mănăstire frumoasă, cu un istoric interesant și zbuciumat. Se spune că în anul 1415, domnitorul Alexandru cel Bun și Iosif Mușat au întâmpinat la marginea Iașului, în locul unde se află astăzi mănăstirea Vlădiceni, alaiul ce ducea moaștele Sf. Mare Mucenic Ioan din Trapezunt (Ioan cel Nou) de la Cetatea Albă către Suceava. Cu această ocazie, poiana unde a fost întâmpinat alaiul a fost denumită Poiana Vlădicăi”.

După acest episod, a fost ridicat un schit, ca mai apoi, în acest loc să fie ridicată o biserică ce va fi distrusă și reconstruită în mai multe rânduri în timpul celor două războaie mondiale. La începutul anilor 1990, din inițiativa Preafericitului Părinte Daniel, actualul patriarh al României, pe atunci mitropolit al Moldovei și Bucovinei, a fost redeschisă mănăstirea și apoi s-a construit biserica existentă și în prezent.

Pelerinajul nostru a pornit, ca de obicei, din curtea bisericii Toma Cozma, unde cu mic, cu mare ne-am adunat și ne-am echipat pentru un drum ce a fost plăcut. Traseul pe care l-am urmat a fost compus din Bulevardul Carol în coborâre, pe la Fundație spre Piața Unirii. Apoi am mers pe Bulevardul Ștefan cel Mare, am coborât spre Podu Roș, continuând cu Bulevardul Socola și în final, Strada Trei Fântâni.

La mănăstire, am fost întâmpinați cu multă ospitalitate de preoții călugări, care ne-au servit cu sirop natural de brad. Apoi am participat la slujba acatistului, rugându-ne ca bunul Dumnezeu să ne călăuzească și să ne întoarcem cu bine din pelerinaj. Desigur trăirile și impresiile au fost immortalizate prin câteva fotografii, realizate împreună. Nu am uitat nici de fântâna mănăstirii, de unde am băut apă și ne-am răcorit, iar apoi și ne-am luat și pentru drum.

Întorși acasă, am luat parte la slujba paraclisului Maicii Domnului, fericiți că seria pelerinajelor din această vară a fost inițiată cu bine. Mulțumim Domnului că ne-a păzit de toate relele și că primul pelerinaj a fost un succes. În finalul acestei scurte cronici, as dori să mai menționez că cel mai tânăr participant al acestui pelerinaj are vârsta de un an. El a fost purtat de mama lui pe bicicletă.

Să-i mulțumim Domnului și să-L rugăm să ne învrednicească să reușim și în săptămânile care urmează să călătorim la fel de frumos. Amin!

Apostolul duminical I Corinteni 9,2-12

2. Dacă altora nu le sunt apostol, vouă, negreșit, vă sunt. Căci voi sunteți pecetea apostoliei mele în Domnul.
3. Apărarea mea către cei ce mă judecă aceasta este.
4. N-avem, oare, dreptul, să mâncăm și să bem? N-avem, oare, dreptul să purtăm cu noi o femeie soră, ca și ceilalți apostoli, ca și frații Domnului, ca și Chefa?
6. Sau numai eu și Barnaba nu avem dreptul de a nu lucra? Cine slujește vreodată, în oaste, cu solda lui? Cine sădește vie și nu mănâncă din roada ei? Sau cine paște o turmă și nu mănâncă din laptele turmei?
8. Nu în felul oamenilor spun eu acestea. Nu spune, oare, și legea acestea?
9. Căci în Legea lui Moise este scris: „Să nu legi gura bouului care treieră”. Oare de boi se îngrijește Dumnezeu?
10. Sau în adevăr pentru noi zice? Căci pentru noi s-a scris: „Cel ce ară trebuie să are cu nădejde, și cel ce treieră, cu nădejdea că va avea parte de roade”.
11. Dacă noi am semănat la voi cele duhovnicești, este, oare, mare lucru dacă noi vom secera cele pământești ale voastre?
12. Dacă alții se bucură de acest drept asupra voastră, oare, nu cu atât mai mult noi? Dar nu ne-am folosit de dreptul acesta, ci toate le răbdăm, ca să punem piedică Evangheliei lui Hristos.

Scurtă exegeză patristică Sfântul Ioan Gură de Aur -

„De nu sunt apostol altora, dară vouă sunt” (Vers. 2). Privește, cum el nu este prefăcut în vorbă. Deși putea grai de lumea întreagă, de națiuni barbare, de pământ și de mare, totuși nimic nu spune de acelea, vorbește pe scurt, și cu toate acestea ideile lui predomină cu prisosință: De ce ar mai fi nevoie de cele prisoselnice, zice, când chiar și acestea îmi sunt de ajuns în cazul de față. Nu spun de succesele savârșite cu alții, ci numai de acelea la care voi sunteți martori. Așa că dacă de nicăieri, cel puțin de la voi trebuie a lua.

„De nu sunt apostol altora, dară vouă sunt”. Iarși vorbește pe scurt, deși el a fost dascălul lumii întregi. „Dară n-o spun aceasta, zice, și nici că voiu a mă certa, ci vorbesc numai despre slujba adusă vouă”.

„Ca pecetea apostoliei mele voi sunteți întru Domnul”, adică, dovada apostoliei mele voi sunteți.

Dacă ar voi cineva să afle, de unde și cum sunt apostol, eu vă pun pe voi înainte, și a-și arăta toate cele cerute apostolului savârșite cu voi și cu nimic n-aș fi lipsit». Tot aceasta zice și în a-2-a epistolă către Corinteni, măcar că nimic nu sunt (II Cor. 12, 11-13) zicând mai departe: „Că semnele apostolului s-au lucrat întru voi, întru toată răbdarea, prin semne, minuni și puteri” – adică cu ce ați rămas mai pre jos decât celelalte biserici?

De aceea zice: „Că pecetea apostoliei mele voi sunteți întru Domnul”, fiindcă și semne am făcut și cu cuvântul v-am învățat și primejdiile am întâmpinat și v-am dat ca pildă o viață neprihănită. Și toate acestea se pot vedea în amândouă epistolele către Corinteni, cum fiecare din ele este dată ca dovadă exactă.

„Răspunsul meu la cei ce mă cercetează pre mine, aceasta este”. Adică celor ce mă întrebă spre a afla cum și de unde sunt eu apostol sau celor ce mă învinovătesc de a fi luat ceva de la voi sau celor ce întrebă că de ce nu iau, sau celor ce voiesc a mă arăta cum nu sunt apostol, tuturor acestora, zic catehizarea voastră, cum și cele ce am a spune, servesc de îndreptare pentru mine.

„Au nu avem putere a mânca și a bea? Au nu avem putere pre o soră femeie a purta, ca și ceilalții Apostoli, și Frații Domnului, și Kefa?”

Desigur că de multe ori nici nu mânca, nici nu bea, după cum zice: În foame și în sete, în posturi adeseori în frig și în golătate. (II Cor. 11, 27).

Privește înțelepciune la dânsul pe corifeul apostolilor îl pune tocmai la urmă, adică ceia ce era mai puternic o trece în urma celorlalte. Fiindcă minunăția faptului nu sta în a arăta pe ceilalți făcând așa, ci a arăta că așa făcea chiar și Petru, cel întâi stătător și căruia i s-au încredințat cheile împărăției cerurilor.

„Au numai eu singur și Varnava nu avem putere nu a lucra?”

Privește umilința și sufletul lui cel curat de orice invidie, cum nu ascundea pre cel ce era tovarășul lui de apostolie căci dacă toate celelalte li erau comune cum să nu le fie în comun și aceasta?

Apostolatul este la drept vorbind cu mult mai mare decât îndeletnicirea ostașului, fiindcă războiul apostolilor nu era numai contra oamenilor, ci și contra demonilor, și mai cu samă contra căpiteniei acestora era îndreptată lupta lor. Prin exemplul cu ostașul el a învederat primejdiile apostolului, iară prin cel al sădinei de vie, învederează osteneala și îngrijirea lui cea obositoare. Dar mai aduce și al treilea exemplu: „Sau cine paște turmă, și din laptele ei nu mănâncă?”

Aici arată grija cea mare ce o are dascălul pentru cei de sub ascultarea sa, fiindcă apostolii erau și ostași, și păstori și lucrători de ființe cuvântătoare, și războiul lor era îndreptat contra demonilor. Și din „laptele ei nu mănâncă”, nu zice din mieii turmei, arătând prin aceasta că dascălul trebuie a se mulțumi cu o mică mângâiere, și numai cu hrana trebuitoare. Aceste cuvinte sunt îndreptate contra celor ce vor a mânca totul și a culege întregul rod al viei: Așa a legiuit Domnul zicând: „Vrednic este lucrătorul de hrana sa”. (Matei 10,10). Deci el arată în ce fel trebuie a fi preotul. El trebuie de a avea și voinicia ostașului și îngrijirea păstorului și sârguința lucrătorului de pământ, și pe lângă toate acestea încă, de a nu căuta nimic mai mult, decât strictul necesar.

Iar când el strigă ca „să nu se lege gura bouului ce treieră”, se înțelege că dascălii ce se ostenesc trebuie a se bucura de răsplata ostenelelor.

Dacă am semănat noi vouă cele duhovnicești, au mare lucru este, de vom secera noi ale voastre cele trupești. Iată aici pune la mijloc un al patrulea raționament cum că trebuie a procura dascălilor cele necesare. **Dacă au parte alții de puterea voastră,** adică vă stăpânesc și se poartă cu voi ca niște slugi, nu numai luând de la voi, ci încă cu multă obrăznicie, făcând aluzie la niște șarlatani carii îi speculau. **Ci nu am făcut după puterea aceasta,** adică n-am luat nimic de de la voi. »

A consemnat Vasilica Onofrei